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De politiek blijft in beweging. In 2023 zijn een aantal 
aanpassingen in de wet- en regelgeving doorgevoerd en ook 
met ingang van 2024 verandert weer het nodige. 

In deze uitgave van de Alan Eindejaarstips 2023 hebben wij een 
aantal belangrijke tips voor u op een rij gezet. De tips hebben 
betrekking op hoe u zo gunstig mogelijk het jaar afsluit of het 
nieuwe jaar begint. Veel nieuwe wetten en regels gaan in per 
1 januari. Het is goed om u te realiseren wat voor u het meest 
gunstig is, de huidige regels of juist de nieuwe regels.

Vanzelfsprekend kunt u met uw vragen bij ons terecht. Onze 
adviseurs geven u graag een passend advies. Namens de directie 
en medewerkers wensen wij u veel leesplezier en alvast goede 
feestdagen.  

Roelof Tolner en Marcel van Alphen
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Aanmelding GLB 2024 uitgesteld

De aanmelding voor uw GLB-subsidies 2024 kunt u 
indienen via de Gecombineerde opgave 2024. U meldt dan 
ook uw eco-activiteiten 2024. Begin echter eerder met de 
planning van uw bouwplan en eco-activiteiten.

Aanmelding 2024 niet in het voorgaande jaar
Het was de bedoeling dat u zich zou aanmelden voor ‘GLB 
2024’ in de periode 15 oktober tot en met 30 november 
2023. Dit is nu uitgesteld naar de GO-periode 1 maart tot 
en met 15 mei 2024.

Eerder beginnen met planning
Door dit uitstel heeft u meer tijd om zich voor te bereiden 
op de eco-regeling 2024. Echter het advies is om nu al te 
beginnen met de planning van uw bouwplan en de eco-
activiteiten. Daarnaast moet u bij bepaalde eco-activiteiten 
al vanaf 1 januari aan de voorwaarden voldoen.

Tip: Ondanks het uitstel is het verstandig 
om nu aan de slag te gaan met uw planning 

voor 2024. Informeer bij uw adviseur naar de 
mogelijkheden.

Planning uitbetaling GLB-
subsidies 2023

Onlangs is bekend geworden dat circa 95% van de 
aanvragers een deel van de basispremie ontvangt in 
december 2023. De eco-premie kunt u pas in het voorjaar 
van 2024 tegemoet zien. De bedragen zullen echter wel fors 
lager zijn dan eerder is aangekondigd.

Planning uitbetaling basispremie en eco-premie
De minister heeft aangegeven dat de meeste bedrijven in 
december een (groot) deel van de basispremie ontvangen. 
RVO keert het restantbedrag uit als de basispremie 2023 
definitief is vastgesteld. Dit zal in het voorjaar van 2024 zijn.

Eco-premie in voorjaar 2024
RVO kan de eco-premie pas uitbetalen als vastgesteld is of 
u aan de voorwaarden van de eco-regeling voldoet. Zoals 
bijvoorbeeld het behalen van voldoende punten voor de 
instapeis. Daarnaast moet bekend zijn of u in de klasse 
‘Brons’, ‘Zilver’ of ‘Goud’ terecht komt. Belangrijk nog is 
dat de exacte hoogte van de eco-premie per klasse definitief 
moet zijn. Door deze punten zal de uitbetaling van de eco-
premie pas in het voorjaar 2024 starten. RVO keert geen 
voorschot op de eco-premie uit.

Lagere premies door meerdere aanvragen
Zowel de basis- als de eco-premie zal fors lager zijn dan 
vooraf is aangegeven. Dit komt enerzijds omdat meer 
subsidiabele hectares zijn opgegeven, en anderzijds omdat 
de deelname aan de ecoregeling hoger lijkt dan verwacht. 
Ook lijkt het erop dat méér bedrijven in de klasse ‘Goud’ 
terecht komen. De hoogte van premies lijken wel tot 25% 
lager uit te komen.

Daling basispremie tot en met 2027
Volgens het Nationaal Strategisch Plan (NSP) daalt 
de basispremie tot en met 2027 met circa € 15 per 
hectare per jaar. Dit geldt zowel voor de eerste 40 
hectare als voor de basispremie voor het areaal boven 
de 40 hectare. Deze verlaging komt doordat het GLB-
budget voor de basispremie jaarlijks daalt. Naast deze 
daling kan de basispremie jaarlijks extra worden gekort 
door overschrijding van het jaarbudget. Dit is in het 
aanvraagjaar 2023 al het geval. 

Tip: Controleer uw uitbetaling van uw 
GLB-subsidies goed. Dit geldt zowel voor 
uw uitbetaling in december als uw latere 
uitbetalingen. Ga na of uw subsidiabele 

hectares correct zijn vastgesteld.   

Deel vrijstelling conditionaliteit 
vervalt

De tijdelijke vrijstelling voor ‘gewasrotatie’ (GLMC 7) en 
‘niet-productief areaal’ (GLMC 8) vervalt per 2024. Dit 
betekent dat u aan de betreffende voorwaarden moet 
voldoen als u GLB-subsidies wilt ontvangen. Voor bepaalde 
bedrijven blijft een vrijstelling van toepassing.

‘Gewasrotatie’ (GLMC 7)
Voor de gewasrotatie-eis op bouwland gelden de volgende 
hoofdregels.
•	 Jaarlijks op minimaal 1/3 van uw bouwland een ander 

gewas telen dan in het voorgaande jaar. Dit geldt ook 
voor 2024 ten opzichte van 2023.

•	 Op ieder perceel eenmaal in de vier jaar een andere 
hoofdteelt telen. U moet hier uiterlijk in 2026 aan 
voldoen.

Daarnaast geldt dat u op zand- en lössgrond eenmaal in de 
vier jaar een rustgewas moet telen. Deze verplichting geldt 
ook vanuit de mestwetgeving,

‘1/3e-eis’ invullen met een vanggewas
Het is toegestaan om de ‘1/3e-eis’ in te vullen met een 
vanggewas na de hoofdteelt. U hoeft dan geen andere 
hoofdteelt te telen. Het vanggewas moet wel blijven staan 
tot aan de start van de hoofdteelt in het opvolgende jaar.

In praktijk vaak geen probleem, let op bij 
continuteelt
Teelt u verschillende gewassen op bouwland? Of past u 
veel grondruil toe? Dan zijn de voorwaarden vaak niet 
zo’n probleem. Bij continuteelt kunt u de ‘1/3e-eis’ wellicht 
invullen met een (verplicht) vanggewas. Let op: het 
vanggewas mag u pas net voor de inzaai van de hoofdteelt 
vernietigen. Daarnaast moet u wel eenmaal per vier jaar 
een andere hoofdteelt telen.

‘Niet-productief areaal’ (GLMC 8)
Vanaf 2024 moet u daadwerkelijk 4% van uw bouwland 
gebruiken als ‘niet-productief areaal’. 
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Aangrenzend aan eigen bouwland
Naast niet-productieve gewassen (onder andere groene 
braak) tellen diverse elementen mee als ‘niet-productief’. 
Zoals bijvoorbeeld sloten, bufferstroken, houtwallen en 
bomengroep. Soms geldt een weegfactor groter dan 1,0. De 
elementen moeten wel ‘aangrenzend’ liggen aan uw eigen 
bouwland. De weegfactor van sloten wordt afhankelijk van 
de aangrenzende rand.

Tip: De ‘conditionaliteit’ vergt vanaf 2024 vaak 
extra maatregelen op uw bedrijf. Ga na hoe u 

hier invulling aan kunt geven.

Nieuwe eco-activiteiten en 
wijzigingen

Vanaf 2024 gelden enkele nieuwe eco-activiteiten. 
Daarnaast worden wijzigingen doorgevoerd bij 
‘weidegang’. Ook zijn soms punten, waarden en toegestane 
gewassen aangepast.

Nieuwe eco-activiteiten
Vanaf 2024 kunt u ook de volgende eco-activiteiten 
toepassen:
•	 precisie gewasbescherming;
•	 precisie bemesting;
•	 fertigatie.

Inhoud eco-activiteiten
Bij ‘precisie gewasbescherming’ en ‘precisie bemesting’ 
kunt u de stappen meten, beslissen en uitvoeren ‘realtime’ 
toepassen of los van elkaar middels bijvoorbeeld 
taakkaarten.
Bij fertigatie gaat het om het, op perceelniveau, bemesten 
met oplosbare meststoffen via een irrigatiesysteem.

Wijzigingen eco-activiteit ‘weidegang’
De eco-activiteiten ‘overdag weiden’ en ‘dag en nacht 
weiden’ wijzigen:
•	 Weiden categorie 1: tenminste 1.500 uur weiden per jaar.
•	 Weiden categorie 2: tenminste 2.500 uur weiden per jaar.

Geen eisen aan periode en uren per dag
Bij weidegang worden geen nadere eisen gesteld aan de 
periode waarbinnen u uw melkkoeien moet weiden. Ook 
gelden er geen eisen voor het aantal uren per dag. Op 
jaarbasis moet u wel voldoen aan het totaal aantal uren 
weiden. Het aantal uren is fors verhoogd, waardoor de eco-
activiteit weidegang voor u wellicht (veel) meer inspanning 
vraagt. 

Controle via certificerende instantie
Bepaalde voorwaarden, zoals het bijhouden van de 
weidegang in de weidekalender, worden opgenomen in een 
certificeringsschema. Erkende certificerende instanties, 
die nu ook vanuit de zuivel deze controles doen, worden 
verantwoordelijk voor controle. 

Instapeis, punten en waarden
Voor het jaar 2023 was het aantal benodigde punten, om 
aan de instapeis te voldoen, verlaagd voor de thema’s 
‘landschap’ en ‘biodiversiteit’. Deze tijdelijke verlaging 
geldt niet meer vanaf 2024. Hierdoor moet u wellicht meer 
activiteiten inzetten die goed scoren op deze thema’s.
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Enkele wijzigingen punten en waarden
Voor de nieuwe eco-activiteiten zijn punten en waarden 
toegekend. Daarnaast is de waarde voor de eco-activiteit 
‘vezelgewas’ flink verhoogd. De waarden voor ‘heg/haag/
struweel’ zijn daarentegen verlaagd. Ook zijn de punten bij 
‘biologische bestrijding’ iets aangepast.

Niet bij weidegang
Ondanks de forse verzwaring van de eco-activiteiten voor 
weidegang zijn het aantal punten en de waarden niet 
verhoogd. 

Nieuwe gewascodes en wijzigingen toegestane 
gewassen
Vanaf 2024 gelden enkele nieuwe gewascodes. Deze zijn 
meestal ingevoerd om een gewasgroep te splitsen en/of te 
verduidelijken, zoals bijvoorbeeld bij groenbemesters en 
rogge. Daarnaast is bij verschillende eco-activiteiten de 
lijst met toegestane gewassen iets uitgebreid. Dit geldt met 
name bij de eco-activiteiten ‘rustgewas’, ‘groenbedekking’ 
en ‘kruidenrijk grasland’.

Tip: De eco-regeling is vaak een hele puzzel. 
Wij kunnen u ondersteunen bij het nemen van 

de juiste keuzes. 

Tijdig plannen rustgewas ‘mest’

Heeft u bouwland op zand of löss? Dan bent u verplicht 
om uiterlijk in 2026 op ieder perceel een rustgewas te telen. 
Daarnaast gaat een eis gelden voor 2025-2027. Begin tijdig 
om een piek met rustgewassen te voorkomen.

Eis rustgewas 2023- 2027 én 2025-2027 ook GLB-eis 
(GLMC 7)
Naast de verplichting om in de jaren 2023 – 2026 eenmaal 
een rustgewas te telen (1:4), geldt straks ook de verplichting 
om dit in de jaren 2025-2027 te doen (1:3). U mag dit, onder 
voorwaarden, invullen met een vanggewas.

Begin op tijd
Als u in 2023 en 2024 geen rustgewas teelt, dan moet u in 
2025 en 2026 gemiddeld op 50% van uw bouwland een 
rustgewas telen. 
Teelt u van 2023 tot en met 2026 op 25% van uw bouwland 
een rustgewas (1:4)? Dan moet u in 2027 op 50% een 
rustgewas telen. U moet immers ook in de periode 2025 tot 
en met 2027 op al uw bouwland tenminste één keer een 
rustgewas telen.

Advies: vanaf nu 1 op 3 teelt met rustgewas
U kunt vanaf nu 1:3-teelt toepassen, waarbij u 2023 en 
2024 samen telt. 
U teelt bijvoorbeeld in 2023 en 2024 samen op 1/3 van uw 
bouwland een rustgewas. En in de overige jaren jaarlijks 
op 1/3 van het bouwland. Hiermee voldoet u aan de 
rustgewas-eis voor de periode 2023-2026 én 2025-2027.

Tip: U krijgt tot en met 2027 het meest 
constante bouwplan als u vanaf nu begint 

met een 1:3-teelt met rustgewassen. 
U kunt hierbij de jaren 2023 en 2024 samen 

tellen.
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Combinatie met GLMC 7 - 
gewasrotatie

In het kader van de ‘GLB-conditionaliteit’ moet u, als u 
geen vrijstelling heeft, voldoen aan GLMC-7 ‘gewasrotatie’. 
Bedrijven op zand/löss moeten tevens voldoen aan de 
rustgewas-eis uit de mestwet. Dit is ook een ‘GLMC 7-eis’.

Voorwaarden ‘Gewasrotatie’ GLMC 7
De hoofdregels voor GLMC 7 zijn:
•	 Jaarlijks op minimaal 1/3 van uw bouwland een ander 

gewas telen dan het voorgaande jaar. Soms is dit in te 
vullen met een vanggewas.

•	 Eenmaal in de vier jaar op bouwland een andere 
hoofdteelt telen.

•	 Zand/löss: de rustgewasverplichting.

Vrijgestelde bedrijven
Veel bedrijven zijn vrijgesteld van GLMC 7. Veelal 
bedrijven met meer dan 75% grasland. Echter dit geldt 
alleen voor de eerste twee hoofdregels.

Verschil klei/veen en zand/löss
De uitwerking van GLMC 7 is afhankelijk van de 
grondsoort.

Bouwland op klei/veen
Heeft u een bedrijf op klei/veen? Dan moet u voldoen aan 
de eerste twee hoofdregels (‘1/3e eis’ en ‘andere hoofdteelt’). 
Het telen van een rustgewas is niet verplicht.

Bouwland op zand/löss
Op zand/löss moet u aan alle hoofdregels voldoen. Zoals 
aangegeven kunt u de rustgewaseis invullen met een 
vanggewas. Hierdoor zou continuteelt in combinatie met 
een vanggewas mogelijk zijn. Echter eenmaal in de vier jaar 
moet u daadwerkelijk een andere hoofdteelt telen. Als u als 
hoofdteelt een toegestaan rustgewas teelt, voldoet u aan 
beide regels.

Tip: De invulling van gewasrotatie-eis 
voor de komende jaren, samen met uw 

rustgewasverplichting, is vaak een hele puzzel. 
Schakel zo nodig uw adviseur in. 

Geheel droge sloot: geen 
bufferstrook

Vanaf 2024 geldt langs een sloot die, onder normale 
omstandigheden, het gehele jaar droog is geen bufferstrook 
meer. De nieuwe kaartlaag met bufferstroken komt in 
februari 2024 in ‘Mijn percelen’.

Bufferstroken langs bepaalde type sloten
In tabel 1 staan de minimale breedtes van bufferstroken 
langs bepaalde type sloten. Soms geldt een afschaling in de 
breedte als de oppervlakte van de bufferstroken meer dan 
4% is van het topografische perceel.
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Tabel 1. Type sloot en bijbehorende breedte van de 
bufferstrook vanaf 2024

Type sloot Breedte 
bufferstrook

(m)

Afschaling
(m)

Droge sloot (jaarrond) n.v.t. n.v.t.

Droogvallende sloot1 1 n.v.t.

Natte sloot2 3 3-> 1-> 0,5

Ecologisch kwetsbare 
waterloop 5 n.v.t.

KRW-waterlichaam 5 5-> 3-> 13

1 	 Bevat, onder normale omstandigheden, geen water in periode 1 
april t/m 1 oktober.

2 	 Bevat, onder normale omstandigheden, water in periode 1 april 
t/m 1 oktober.

3 	 Afschaling naar 1 meter alleen als sloot max. 10 meter breed is.

Wat mag wel/niet op bufferstroken
Op een bufferstrook mag u hetzelfde gewas telen als de 
hoofdteelt op het perceel. Behalve op het deel van de 
bufferstrook dat tevens een teeltvrije zone is. U mag het 
gewas oogsten. Echter de bufferstrook mag u niet bemesten 
en hierop mag u geen gewasbeschermingsmiddelen 
gebruiken. 

Combinatie met GLB-regeling
Zet u een bufferstrook in als ‘niet-productief areaal? 
Dan mag u het gewas niet oogsten. Verder mag u op een 
bufferstrook alle eco-activiteiten uitvoeren behalve ‘groene 
braak’, ‘precisiebemesting’, ‘precisiegewasbescherming’ en 
‘fertigatie’.

Tip: In 2024 moet u opnieuw kijken naar de 
invulling van uw bufferstroken. Informeer bij 

uw adviseur naar alle regels.

Forse uitbreiding NV-gebieden

De ‘Nutriënt verontreinigde gebieden’ (NV-gebieden) 
worden fors uitgebreid. Voor percelen in deze NV-gebieden 
wordt de derogatienorm versneld afgebouwd: 210 kg N/ha 
in 2024 en 190 kg N/ha in 2025.

Aanvullende regels
Derogatiebedrijven op klei- en veengronden in NV-
gebieden zijn verplicht om na mais een vanggewas te telen. 
Ook gaan voor deze derogatiebedrijven aangescherpte 
graslandvernietigingsregels gelden. 
Voor alle bedrijven in NV-gebieden wordt in 2024 de 
stikstofnorm voor alle gewassen verlaagd met 5% (voor 
percelen in bepaalde grondwater-beschermingsgebieden is 
dit 10%). Vanaf 2025 is de verlaging zelfs 20%.

Tip: De nieuwe regels voor NV-gebieden 
zijn zeer recent bekend gemaakt. Houd de 
ontwikkelingen hiervan goed in de gaten.

Wat te doen eind 2023 en begin 
2024?

Traditioneel kunt u tegen het einde van het jaar bepaalde 
zaken nog melden of moet u in het nieuwe jaar bepaalde 
activiteiten oppakken. Wat speelt, in het kader van de 
mestregelgeving, rondom de jaarwisseling?

Eind 2023: melden deelname aan bepaalde 
regelingen
Heeft u als akkerbouwer dit jaar te veel dierlijke mest 
gebruikt? Dan kunt u dit, onder voorwaarden, verrekenen 
in 2024. U moet deze ‘fosfaatverrekening’ uiterlijk 
31 december melden bij RVO.

Verhoogde norm bij gebruik organisch stofrijke 
mest
Op bouwland met de fosfaattoestand ‘hoog’ mag u, 
onder voorwaarden, 5 kg extra fosfaatruimte tellen. Voor 
biologische bedrijven geldt een extra fosfaatnorm van 
10 kg/ha. Wilt u deze extra norm toepassen? Meld dit dan 
uiterlijk 31 december bij RVO.

Uiterlijk 31 december doorgeven ‘mestverwerking’ 
en ‘dierrechten’
In het kader van uw mestverwerkingsplicht kunt u een 
VVO uiterlijk 31 december melden bij RVO. Dit geldt ook 
voor een eerder afgesloten DPO.

Overdracht dierrechten
Een overdracht van varkens- pluimvee- of fosfaatrechten 
moet ook uiterlijk 31 december gemeld zijn bij RVO. Dit 
geldt zowel voor verkoop als voor lease.

Begin 2024: meldingen en andere activiteiten
Voor begin 2024 zijn ook onder andere de volgende datums 
van belang:
•	 1 januari: bepalen mestvoorraad;
•	 vanaf 1 januari: melden stikstofdifferentiatie en melden 

waterverdund mest uitrijden;
•	 direct na 31 januari: uitdraai BEX in eigen administratie 

opnemen;
•	 uiterlijk 31 januari (mogelijk 29 februari): indienen 

aanvullende gegevens;
•	 periode 1 tot en met 29 februari: aanvragen 

derogatievergunning;
•	 vanaf 1 februari: melden ‘equivalente maatregel stikstof’;
•	 vanaf 16 februari: drijfmest uitrijden bij vroege teelten. 

Hiervoor moet u eerst het gewas opgeven in ‘Mijn 
percelen’.

Tip: Meld de zaken indien nodig tijdig bij RVO. 
Zorg ook dat u aan alle voorwaarden voldoet.
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Let op belangrijke wijzigingen BOR 
en DSR per 2024

De bedrijfsopvolgingsregeling (BOR) en de 
doorschuifregeling (DSR) zijn belangrijke faciliteiten bij het 
schenken of erven van een (familie)bedrijf. De BOR en DSR 
worden vanaf 2025 gewijzigd, maar één onderdeel wordt 
al per 1 januari 2024 ingevoerd. Dit betreft het aanmerken 
van verhuurd vastgoed als belegging. In veel gevallen is dat 
nu ook al zo, maar door deze wijziging zal dit vanaf 2024 
per definitie het geval zijn. Overweegt u uw bedrijf op korte 
termijn te schenken en wilt u daarbij gebruikmaken van de 
BOR of DSR, bekijk dan met uw adviseur of het – gelet op 
bovengenoemde wijzigingen – aantrekkelijk is dit nog in 
2023 of 2024 te laten plaatsvinden, of juist te wachten tot 
2025.

Betaal later belasting: schrijf 
willekeurig af op bedrijfsmiddelen

Als ondernemer moet u afschrijven op bedrijfsmiddelen 
als deze in waarde dalen door gebruik. Deze afschrijving is 
aftrekbaar van de winst. Soms kunt u gebruik maken van 
willekeurige afschrijving. Dit houdt in dat u sneller mag 
afschrijven. U haalt dan de kosten naar voren en stelt zo 
belastingheffing uit. Willekeurige afschrijving is er voor 
milieu-investeringen (VAMIL), maar ook voor startende 
ondernemers. Startende ondernemers kunnen in 2023 
tot maximaal € 353.973 willekeurig afschrijven op hun 
investeringen.

In 2023 mag u op een aantal, in 2023 geïnvesteerde nieuwe 
investeringsgoederen willekeurig afschrijven. Hierdoor 
kunt u uw winst in 2023 verlagen, hetgeen een directe 
belastingbesparing kan opleveren. Anderzijds kunt u 
daardoor de resterende jaren minder afschrijven, zodat 
u dan meer belasting betaalt. Willekeurig afschrijven 
hoeft dus niet altijd voordelig te zijn, bijvoorbeeld als uw 
winst in 2023 belast wordt tegen een lager tarief dan in 
de komende jaren. De faciliteit betekent dat u eenmalig 

in 2023 – rekening houdend met de restwaarde – 50% 
van het bedrijfsmiddel willekeurig mag afschrijven, de 
overige 50% moet u op de normale manier afschrijven. 
Maar u mag er ook voor kiezen om over de helft van 
het investeringsbedrag – minus restwaarde – minder of 
helemaal niet af te schrijven, zodat u in de komende jaren 
meer kunt afschrijven. Overweeg nog in 2023 willekeurig 
af te schrijven als dit voordelig voor u is.

Zorg voor een urenadministratie!

Het urencriterium is de sleutel tot vele fiscale 
tegemoetkomingen voor IB-ondernemers. Denk aan de 
zelfstandigenaftrek, de startersaftrek, de oudedagsreserve, 
de aftrek voor speur- en ontwikkelingswerk en de 
meewerkaftrek. U moet aannemelijk maken dat u in een 
kalenderjaar ten minste 1.225 uur aan de onderneming 
hebt besteed. Als u geen startende ondernemer (meer) bent 
en u verricht naast het werk voor uw onderneming nog 
andere werkzaamheden (in of buiten dienstbetrekking), 
dan moet u ook aannemelijk maken dat meer dan de helft 
van de voor werkzaamheden beschikbare tijd is besteed aan 
uw onderneming.

Tip: Bent u startende ondernemer, houd al uw 
werkzaamheden inclusief tijdsbesteding voor 
uw onderneming nauwkeurig bij en raadpleeg 

op tijd uw adviseur. 

Let op! Vanaf ingang 1 januari 2024 wordt 
de zelfstandigenaftrek jaarlijks verlaagd. De 

zelfstandigenaftrek wordt:

2023 2024 2025 2026 2027

€ 5.030 € 3.750 € 2.470 € 1.200 € 900

De startersaftrek blijft ongewijzigd.
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Check de voorlopige aanslag 
inkomstenbelastingbelasting 2023

De regels over belastingrente zijn streng. Zeker in 
vergelijking tot de rente op een spaarrekening is de rente 
die u aan de Belastingdienst moet betalen erg hoog. Voor 
alle belastingen geldt vanaf 2024 het tarief van 7,5% 
(afhankelijk van de ECB-rente), met uitzondering van de 
vennootschapsbelasting waarvoor 10% (afhankelijk van de 
ECB-rente) geldt. U moet dus kritisch zijn op uw voorlopige 
aanslag of voorlopige teruggaaf. Controleer uw voorlopige 
aanslag of voorlopige teruggaaf inkomstenbelasting 2023. 
Blijkt dat u over 2023 moet bijbetalen? Vraag dan om 
een aanpassing van de voorlopige aanslag of voorlopige 
teruggaaf inkomstenbelasting 2023. Hiermee kunt u 
belastingrente voorkomen. 

Let op! Belastingrente voorkomt u door vóór 
1 mei 2024 de aangifte inkomstenbelasting in 

te dienen.

Maak gebruik van de 
schenkvrijstellingen

De twee bekendste vrijstellingen voor schenkingen aan 
kinderen zijn de jaarlijkse vrijstelling (van € 6.035 in 2023) 
én de eenmalig verhoogde vrijstelling (van € 28.947 in 
2023). Die verhoogde vrijstelling kan slechts éénmaal 
worden benut voor een kind dat tussen de 18 en de 40 jaar 
jong is. Bent u vergeten om uw zoon of dochter tijdig – vóór 
hun 40e – een ‘grote’ vrijgestelde schenking te doen? Als 
de (huwelijks-)partner van uw kind nog geen 40 jaar is, 
dan kunt u ook gebruikmaken van deze vrijstelling bij een 
schenking aan uw kind. 

Let op! Maakt u gebruik van de eenmalig 
verhoogde vrijstelling van € 28.947, dan kunt 

u in latere jaren geen gebruik meer maken van 
de andere verhoogde vrijstellingen. Heeft u 

voor uw kind al een keer gebruik gemaakt van 
een verhoogde vrijstelling schenkbelasting, 

dan kunt u geen gebruik meer maken van deze 
vrijstelling. U moet aangifte doen als u gebruik 
maakt van de eenmalige verhoogde vrijstelling. 

Maakt u alleen gebruik van de jaarlijkse 
vrijstelling, dan hoeft u geen aangifte te doen.

Maak gebruik van de 
werkkostenregeling

Maak gebruik van de vrije ruimte in de werkkostenregeling 
en bepaal zelf wat u onbelast aan uw werknemers vergoedt, 
geeft of beschikbaar stelt. Het bedrag dat u onbelast mag 
besteden is over het fiscale loon tot en met € 400.000 
3,0%. Over het bedrag van de loonsom boven € 400.000 
is de vrije ruimte 1,18%. Komt het bedrag dat u onbelast 
besteedt, boven de grens van de vrije ruimte? Dan moet u 
over het gedeelte dat boven de grens komt, 80% belasting 
betalen. Conform het antwoord van de staatssecretaris 
wordt de vrije ruimte tot een fiscaal loon van € 400.000 per 
2024 weer verlaagd van 3,0% naar 1,92%.
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    Korte Wenken
Organische  stofrijke mest-minder fosfaat
Heeft u organische stofrijke mest gebruikt, zoals 
bijvoorbeeld compost of strorijke vaste mest? Dan 
hoeft u maar een deel van de fosfaat mee te tellen in uw 
gebruiksnormenberekening. U moet wel aan bepaalde 
voorwaarden voldoen, zoals het gebruik van minimaal 
20 kg fosfaat/ha uit deze meststoffen op een perceel. Tot 
een bepaald maximum telt u bij compost 25% van het 
fosfaat mee. Bij het gebruik van champost of strorijke vaste 
mest van runderen, paarden, geiten, schapen en/of varkens 
(op bio-perceel) hoeft u maar 75% van de fosfaat te tellen.

Vrijstelingen GLMC 7 en 8
U bent, in 2024, met uw bedrijf vrijgesteld als u op 
tenminste 75% van uw landbouwareaal grassen, 
kruidachtige voedergewassen en/of natte teelten teelt. 
De vrijstelling geldt ook als u op tenminste 75% van uw 
bouwland grassen, kruidachtige voedergewassen, groen 
braak en/of vlinderbloemige gewassen teelt. Daarnaast 
bent u vrijgesteld als u een biologisch bedrijf (niet in 
omschakeling) heeft. Alleen voor GLMC 8 geldt dan alleen 
een vrijstelling als u maximaal 10 hectare bouwland heeft.

Vrijstelling teelten bij GLMC 7
Bepaalde percelen zijn vrijgesteld voor de gewasrotatie-eis 
GLMC 7. Dit betreft percelen met gras (inclusief graszoden), 
kruidachtige voedergewassen, meerjarige gewassen (meer 
dan één jaar), natte teelten en braak. De hectares (exclusief 
blijvend grasland) tellen wel mee bij het areaal bouwland 
voor de bepaling van de ‘1/3e-eis’.

Areaal monitoring Systeem (AMS)
Binnen het AMS maakt RVO gebruik van wekelijkse 
satellietbeelden. In 2023 heeft RVO het AMS gebruikt 
om te bepalen of percelen voldoen aan de definitie van 
‘subsidiabel areaal’.  Vanaf 2024 wordt AMS ook ingezet bij 
de controle op uw eco-activiteiten en het ANLb.

Aanvragen cursusvoucher
Wilt u een cursus volgen ten aanzien van duurzaam 
ondernemen? Dan kunt u tot en met 1 september 2024 
een voucher aanvragen zolang het budget toereikend is. 
De waarde van de voucher bedraagt € 800. U kunt kiezen 
uit een verdiepingscursus  ‘stikstof’, ‘precisielandbouw’ of 
‘natuurinclusief ondernemen’. De cursus kunt u volgen bij 
een aangewezen kennisinstelling.
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Wij wensen u prettige feestdagen 
en een gezond en succesvol 2024

Aanscherpingen derogatie 2024
Naast de forse uitbereiding van NV-gebieden, zijn onlangs 
de volgende aanscherpingen aangekondigd.

Zone Natura 2000-gebied
Rondom overbelaste Natura 2000-gebieden wordt een zone 
aangewezen van 250 meter. Percelen binnen deze zones 
tellen niet mee voor derogatie.

Grondwaterbeschermingsgebied
Liggen uw percelen op zand- of lössgrond in de provincie 
Overijssel, Gelderland, Utrecht, Noord-Brabant of 
Limburg? Dan worden vanaf 2024 de stikstofgebruiksnorm 
van uw teelten op deze percelen verlaagd met 10%. Vanaf 
2025 gaan mogelijk aanvullende maatregelen gelden.

GLMC 8: geen max 96% mais 
De algemene vrijstelling voor GLMC 8 vervalt vanaf 
2024. Dit geldt ook voor de regel dat maximaal 96% van 
uw bouwland mag bestaan uit mais, soja of kortlopend 
hakhout. U moet, vanuit GLMC 8, in 2024 wel voldoen 
aan de hoofdregel dat u op uw bedrijf ‘4% niet-productief 
areaal’ heeft. Tenzij u hiervoor een vrijstelling heeft. 
Bijvoorbeeld omdat u meer dan 75% gras heeft.

Geen rustgewas meerjarige teelt
Teelt u op zand of löss in de periode van 2023 tot en met 
2026 onafgebroken een meerjarige teelt? Dan hoeft u op 
het perceel geen rustgewas te telen.

Conditionaliteitskorting
Om GLB-subsidies te kunnen ontvangen moet u aan de 
conditionaliteit voldoen. Voldoet u niet of niet volledig, 
dan kunt u een korting op uw GLB-subsidies krijgen. Echter 
vaak wordt eerst een waarschuwing gegeven. Krijgt u een 
korting opgelegd? Dan is deze conditionaliteitskorting 
standaard 3%. Maar RVO kan, afhankelijk van de omvang, 
ernst en/of permanent karakter, de korting verlagen naar 
1% of verhogen naar 10%. Bij ‘herhaling’ of ‘opzet’ gelden 
hogere kortingen.

Mestvoorraden en gehaltes
Bij uw ‘Aanvullende gegevens’ geeft u uw mestvoorraden 
op middels de ‘best beschikbare gegevens’. Heeft u in 2023 
mest bemonsterd afgevoerd, dan moet u de gemiddelde 
gehaltes gebruiken bij de opgave van de mestvoorraad   
van dezelfde mestcode. Heeft u geen mest bemonsterd 
afgevoerd, dan hanteert u de forfaitaire waarden. Soms 
moet u voor de gebruiks-normenberekening rekenen met 
andere gehalten dan u opgeeft. Dit geldt als u in 2023 
wel bemonsterd mest heeft afgevoerd en in 2022 niet of 
andersom. Raadpleeg in deze situaties uw adviseur.
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AGRO Actueel is een 
uitgave van Alan 
Accountants en 
Adviseurs.
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aanvaardt geen enkele 
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